

# 网购常见诈骗套路合集

## 冒充客服骗局

骗子通过非法途径获得受害人网购订单数据，冒充客服以各种理由主动提出“退货退款”及“理赔”，受害人在骗子提供了自己准确的身份信息后，产生了初步信任，骗子进一步提出需要通过平台认证等才可退款，诱导受害人提供银行卡号、密码等个人信息，骗子利用受害人填写的个人信息及手机验证码完成盗刷转账。

## “预售”骗局

“预售”是近两年“双十一”被普遍采用的营销方式，很多商家通过短信将新品预售信息发给老客户，这给骗子提供了方便。骗子以“限购”“限时购”“预先降价”等为诱饵，通过及时通信软件或手机短信发送包含木马的链接。如果点开了，木马病毒就会植入手机窃取用户信息。此外，骗

子也会在预售活动上动歪脑筋，骗取消费者的定金。

## 伪“红包”骗局

有很多人在微信朋友圈中分享红包，但不能直接领取，而是要先关注并分享，或转发一定数额的好友或群，这种红包可能涉嫌诱导关注、增加粉丝。还有不少与好友“合体”才能抢的红包，必须达到一定金额才能提现。有些红包点击领取时需要填写个人信息，或者跳转到不明网站，此类红包一定要谨慎对待，其目的很可能是获取个人信息，或通过钓鱼网站窃取银行系统随机发送的验证码。

## 刷单返利骗局

骗子冒充电商，以在“双十一”前提前高店铺销量、信誉度、好评度为由，称需要雇人兼职刷单刷信誉。骗子为了骗取

信任，开始会在约定时间连本带利返还，待受害人刷的金额越来越大，骗子将以各种借口拒绝退款，甚至诱导受害人继续刷单。

## “信用提现”骗局

“双十一”期间，因现阶段资金无法支撑其暴增的购买力，不少消费者想方设法提升花呗或信用卡额度，而这正给了骗子可乘之机。骗子通常会冒充花呗或银行客服，谎称可以提升信用额度，继而以支付“服务费”为由，诱导消费者扫二维码支付，从而实施诈骗。

## “中奖免单”骗局

虽说“中奖”骗术已经老套过时，但每当它重出江湖时，总有人上当受骗。骗子正是利用受害人的这一心理，在“双十一”期间冒充网店，声称回馈客户搞“中奖免

单”，把老骗局翻新，继续诈骗。

## 记住以下几点守住你的“钱袋子”

- 1.收到自称客服的来电，切勿轻易相信，可先到正规网站核实交易信息或通过正规渠道获取官方电话核实。
- 2.切勿轻易将验证码、银行卡余额、银行卡密码等提供给“客服人员”，更不要按照对方指示操作。特别要注意不能提供验证码，这是最后的防线。
- 3.接到需要货到付款的快递时，应先仔细核对信息及物品，对于来历不明的快递一律拒收，以免上当。有关自己个人信息的快递单据，应先撕毁或者涂黑再丢弃，以免被不法分子利用。
- 4.网购时要选择有网上经营资质的商家，对价格明显低于市场价的商品应提高警惕，注意提防和甄别，小心低价诱惑的陷阱。

来源：汝州反诈微信公众号

# 一个电话挽回189万元损失

“还好给你打了这个电话，不然后果不堪设想啊！”11月5日，市某焦化公司财务人员对农行汝州市支行小屯分理处内勤行长叶帅宝连声致谢。

近日，叶帅宝接到市某焦化公司财务人员电话：“叶主管，我再给你确认下，我

们公司年检是按QQ群里咱行工作人员说的汇款办理吗？”叶帅宝凭着职业的敏锐性，第一时间意识到这可能是一个骗局，于是他在电话里急忙说：“别着急，您先不要转账，请先把情况说下！”

正是这个电话为该公司挽回了189万元的损失。原来，该公司财务人员在当天上午接到一个电话，对方声称是中国农业银行的内部审计人员，电话联系是对该公司做年检，要求财务人员做好配合，并加了

该财务人员的QQ号，之后把他拉进了一个QQ群，该QQ群的全部成员昵称均为该公司内部领导的名字，群主为该公司的董事长。看到群里全是公司领导人员，财务人员顿时放松了警惕。群里昵称为公司董事长的人要求该财务人员查询公司账户可用余额，并说因项目需求，要向另一个账户转账189万元，并发了某公司的名称和账号。

该财务人员正准备汇款之际，想到了

经常为他提供服务的农行汝州市支行小屯分理处工作人员，随即打通了电话，想着再跟该行的内勤行长叶帅宝联系确认一下。通过该公司财务人员的描述，叶帅宝肯定这是一个骗局，立即阻止客户转账，并建议客户立即向所在公司领导进行报告。经核实，该公司领导并未在QQ群中，群内所有成员均是假冒。在农行工作人员的协助指导下，该财务人员及时进行了报警。

来源：云上汝州

## 防诈骗知识

## 市实验中学举办法制报告会



报告会现场

本报讯（融媒体中心记者 郭营战 通讯员 刘琼琰）为进一步提高广大未成年人的法律意识和依法保护自身合法权益的能力，11月3日晚，市实验中学邀请市公安局副局长刘亚哲、治安大队教导员刘宗强在报告厅举办法制专题报告会。该校校长郭长伟、副校长薛占强及高二全体师生聆听了此次报告会。

刘亚哲用一些鲜活、真实的典型案例，通俗易懂、深入浅出地讲解了《未成年人保护法》中“家庭保护”“学校保护”“社会保护”“网络保护”“政府保护”和“司法保护”的相关内容，还就如何加强对侵犯自身权利的自我防范，引导同学们增强法治观念和法律知识，依法保护好自己，进一步提高了未成年人对相关常识的感知，拓展了法律知识面。

此次报告会，对未成年人的心理健康安全及权益保护方面起到了引导、宣传和教育作用，让同学们对《未成年人保护法》有了进一步的认识，增强了青少年学生的遵法、学法、守法、用法意识，提高了他们的自我保护能力。

## 特殊的庭审



特殊的庭审

11月2日，在河南省禹州市方山镇某村被告人吴某家里进行了一场特殊的庭审——汝州市人民检察院刑事审判庭庭前会议成员，公诉人、辩护人等一行7人来到了被告人吴某的住所，适用简易程序审理了被告人吴某涉嫌非法狩猎罪一案。

被告人吴某1936年生，现已85岁，因涉嫌非法狩猎罪被汝州市人民检察院于10月11日提起公诉，但其年事已高且因摔伤行动不便被取保候审。该案移送至汝州市人民法院后，办案法官在通知吴某到庭领取起诉书时了解到这一情况，汇报庭长和主管副院长同意，并和经办检察官沟通，考虑吴某特殊的实际情况，决定到吴某居住的禹州市某村家中开庭审理。本次庭审，在被告人空阔简陋的房屋内，因被告人家中无多余座椅，合议庭成员站立开庭，书记员坐在小木桌上进行庭审记录，被告人因行动不便而坐在椅子上，就这样一场特殊而庄严的简易程序开始了。被告人在最后陈述时表示，今天庭审自己很感动也很自责，十分后悔，称以后不会再犯用粘网捕猎，也会监督并制止周围人的违

法捕猎行为，庭审半小时即圆满结束。

为最大化做到“审理一案，教育一片”的司法引导和教育作用，办案法官联系了吴某所在村的支部书记王某，王某也是被告人的取保候审保证人，让其到庭旁听庭审，对使用粘网等禁用工具或者方法进行捕猎有明确的认识，并希望村支书王某能加大关于非法捕猎违法犯罪的普法宣传力度，让广大村民知晓非

法捕猎的社会危害性和违法性。村支书王某表示，吴某某属于老弱病残，汝州市人民法院为其指定法律援助，还不辞辛苦到吴某家中开庭审理，为行动不便被告人提供便利，庭审中充分尊重和保障了被告人吴某的诉讼权利，是真正温情司法，以人为本，令人感动，同时其也接受了一次生动的普法教育，感受到了法律的严明和温情。

来源：汝州市人民法院微信公众号

# 夏店镇：校园普法 护航成长

本报讯（融媒体中心通讯员 平克申）“爸爸妈妈不经同意，能花我们的压岁钱吗？”“不能！压岁钱是我们的！”10月29日下午，夏店镇毛寨小学6年级教室里，同学们齐声回答副校长韩梦娜的提问，对韩梦娜讲解的《民法典》中有关法律、法规产生了浓厚的兴趣。

为加强青少年法治教育，保护未成年人合法权益，促进校园平安建设，作为夏店镇毛寨小学新聘请的法治副校长，夏店司法所所长韩梦娜应邀到毛寨小学为该校全体学生上了一堂《民法典进校园》和预防校园欺凌相关知识的法治课。韩梦娜结合小学生成长实际，深入浅出的讲解获得了现场学生的阵阵掌声。

“爷爷想把财产赠予还没出生的小宝宝，小宝宝能拥有这笔财产吗？”法治课上这个问题引起了学生们的热烈讨论。为帮助学生们加深对《民法典》相关条款的理解，韩梦娜通过向同学们提出问题再行解答的互动方式，结合典型案例，如压岁钱属于谁、压岁钱能不能由父母随意支配、高空抛物、被小狗咬了是谁的责任等与日常生活密

切相关的生动案例，向同学们讲解《民法典》中的有关法律、法规。

什么是校园欺凌？校园欺凌的表现形式和该如何面对校园欺凌？韩梦娜结合具体的案例，讲述引发校园欺凌犯罪的原因、犯罪的后果以及如果遇到校园欺凌合理的处理方式。她告诉现场同学们，在日常生活中，要做一个遵纪守法的好学生，同时也要学会保护好自己，和同学们友好相处，互帮互助，既不能受到来自他人的校园欺凌，也不能成为校园欺凌的实施者，在看到同学们需要帮助的时候及时伸出援手，团结友爱。

当天，夏店司法所有关人员向现场师生发放了《民法典进校园》普法宣传册100余份。

和韩梦娜一样，今年新学期夏店镇聘请了17名汝州市法律专业人士担任辖区中小学法治副校长。

“夏店镇将充分发挥法治副校长的作用，在全镇中小学系统开展普法宣传教育活动，让中小学生学习法律知识，系好人生第一粒扣子，做知法、懂法、守法、用法的好学



法治课堂上同学们热情高涨

生，将来成为祖国建设的栋梁之材。”夏店镇中心小学校长唐亚伟说。

## 焦村司法所

# 利用传统集会开展“普法赶大集”法治宣传活动



普法人员解答群众法律咨询

本报讯（融媒体中心通讯员 董亚丹）11月8日上午，农历十月初四是焦村镇传统的集会，焦村司法所充分把握时间节点，利用集会人流量大、文化氛围浓、群众参与度高的机会，联合北京市京师（汝州）律师事务所开展普法宣传活动。

活动现场悬挂了宣传条幅，摆放了咨询台，摆放了各类宣传资料，工作人员为群众发放法治宣传资料，提供现场法律咨询等法律服务。活动中重点宣传了《宪法》《民法典》《防范电信诈骗》《法律援助条例》《保障农民工工资支付条例》等与大家密切相关的法律法规，现场发放法律读本共100余份，现场解答法律咨询30余人次，接受普法群众达200余人次。

此次活动的开展，为传统集会增添了浓厚的法治氛围，帮助群众解决生活中遇到的热点难点问题，受到广大群众的欢迎和好评，取得了良好的效果。

## 陵头司法所

# 社区矫正对象定位手机丢失 司法所快速行动帮助找回

本报讯（融媒体中心通讯员 许艳芳）社区矫正人员手机定位监管系统是社区矫正工作监管模式之一，也是司法行政信息化建设进程的有效方式。司法所要求定位社区矫正对象必须保证定位手机24小时不离身并保持通畅，通过系统对社区矫正对象的活动轨迹实施网络定位、随机位置查询，并随时拨打定位人员手机检查其定位执行情况，进而第一时间对社区矫正对象进行监控管理。

11月8日15:20，陵头司法所工作人员正在办公，突然矫正对象栗某慌慌张张地跑进来说：“所长，我的手机丢了，怎么办？”听到这句话陵头司法所的工作人员赶紧打开了定位系统，确定手机的最后位置，同时，陵头司法所所长王晓玲让所里的同志赶紧拨打栗某的电话，无人接听。定位显示手机在陵头镇王庄附近，栗某用司法所的电话联系了家人前往定位地点寻找，同时所里的同志不断拨打电话，拨打十几个电话后，电话突然接通了，按照定位，经过15分钟左右的紧急查找，司法所终于帮助栗某找回了定位手机。

## 小屯镇

# 夜间巡逻常态化保群众平安

本报讯（融媒体中心通讯员 王首道）为切实抓好小屯镇社会治安环境，为全镇营造良好的治安氛围，小屯镇组织机关干部、村两委干部、群防力量、志愿者等开展常态化联合治安巡逻工作。

建队伍，齐参与。各村在原有队伍基础上增加人员，打造强有力的队伍，村两委干部、入党积极分子、退伍兵、志愿者共同参与，每村巡逻人数不少于5人。人员多的村分班次轮流巡逻，巡逻队伍对所在辖区每晚巡逻，确保全覆盖。

定规则，严秩序。巡逻队伍要求统一着装，着反光背心，统一巡逻设备，做好巡逻记录，对巡逻队伍秩序进行了严格要求，各巡逻队伍不受天气影响，不管风雨依然严守巡逻时间进行巡逻。

巡大街，走巷道。各巡逻队对全镇各个角落进行了大巡查、大排查，做到不遗漏一个死角。重点对网吧、KTV等加强巡逻，对存在问题的娱乐场所要求其立即进行整改，对发现的问题在下次巡逻中进行再次复查，对娱乐场所的经营活动开展常规性检查。

巡逻工作开展以来，全镇治安得到了进一步提升，全镇群众的人身和财产安全得到了进一步保障，巡逻工作也得到了群众的大力支持和欢迎。

## 刑侦大队破获系列入室盗窃案

本报讯（融媒体中心记者 郭营战 通讯员 彭培龙）10月1日以来，我市发生多起入室盗窃案件，严重危害了人民群众生命财产安全。近日，市公安局刑侦大队通过缜密侦查，成功破获系列入室盗窃案件，抓获犯罪嫌疑人1名，破获5起入室盗窃案，为群众追赃挽损。

10月1日，市刑侦大队接到王某报警称家中财物被盗。案发后，刑侦大队高度重视，第一时间组织警力全力开展侦查工作。在对案发地进行现场勘查后，发现现场遗留线索较少，案件一时陷入了僵局。

此时，民警发现，该犯罪嫌疑人作案善于伪装、手法娴熟，推测其极有可能是惯犯，视频侦查人员立即对多起入室盗窃案件进行逐一分析，通过细致比对，发现近期多起入室盗窃案作案手法相似，立即进行串并案侦查。通过大量工作，最终锁定了犯罪嫌疑人王某，王某有多次盗窃、抢劫前科。

10月18日，在洗耳河派出所民警的支持配合下，办案民警在市区某宾馆内成功抓获犯罪嫌疑人王某。目前该系列案件正在进一步侦办中。